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Вопросы:
1. Формы деградации земель
2. Основные причины деградации земель

1. Формы деградации земель

Деградация земель – это процесс, в результате которого ухудшается качество почвы, происходящий из-за таких аспектов, как неправильное землепользование. Этот процесс связан с ухудшением физического, биологического и химического состояния верхнего слоя земли.

К формам деградации земель относятся:
– снижение плодородия, 
–неблагоприятные изменения щелочности, кислотности или солености, 
–экстремальное затопление, 
–использование токсичных загрязнителей почвы, 
–эрозия и 
–ухудшение ее структурного состояния. 
Эти элементы ежегодно способствуют значительному снижению качества почвы и земель в целом. Чрезмерная ее деградация, таким образом, приводит к немедленным и долгосрочным воздействиям, которые приводят к серьезным экологическим проблемам.

В то время как деградация почвы может происходить естественным путем, она сильно подвержена антропогенной деятельности. Кроме того, изменение климата в сочетании с деятельностью человека продолжает усугублять деградацию почвы.

2. Основные причины деградации земель:

Физические факторы, которые изменяют естественный состав и структуру почвы. Дожди, поверхностный сток, наводнения, ветровая эрозия, обработка почвы и массовые перемещения приводят к потере плодородного верхнего слоя, что ухудшает качество почвы.

Химические факторы. По причине чрезмерной щелочности, кислотности или заболачивания воды происходит сокращение питательных веществ в почве. Из-за этого меняются ее химические свойства, которые определяют наличие питательных веществ.

Биологические факторы, которые непосредственно зависят от деятельности людей и растений, из-за чего снижается качество земли. 
Определенные виды бактерий и грибков оказывают сильное влияние на микробную активность почвы через биохимические реакции. 
По этой причине снижается урожайность и продуктивная пригодность почвы. 
Человеческая деятельность, например, плохие методы ведения сельского хозяйства, может также истощать питательные вещества в почве, тем самым снижая ее плодородие. Биологические факторы влияют в основном на снижение ее микробной активности.

Кроме того, деградация земель сельскохозяйственного назначения непосредственно связана с чрезмерным и неправильным использованием пестицидов и химических, биологических и органических удобрений. 
Они убивают организмы, которые способствуют связыванию почвы. Большинство методов ведения сельского хозяйства непосредственно касаются применения удобрений и пестицидов. Нередко это сопровождается их неправильным или чрезмерным применением. 
Результат – уничтожение полезных бактерий и других микроорганизмов, которые помогают в формировании почвы.

В России практически исчезли уникальные богатые чернозёмы с содержанием гумуса в 14-16%, которые называли цитаделью русского земледелия. Площади самых плодородных земель сократились почти в пять раз. А для того, чтобы образовался слой почвы толщиной в один сантиметр, требуется столетие. Как считают эксперты, современные потери продуктивных земель приведут к тому, что к концу столетия мир может лишиться почти трети своих пахотных земель. 
Почвенный покров - важнейшее природное образование. Его роль в жизни общества определяется тем, что почва представляет собой основной источник продовольствия, обеспечивающий 95-97% продовольственных ресурсов для населения планеты.
Особое свойство почвенного покрова - его плодородие, под которым понимается совокупность свойств почвы, обеспечивающих урожай сельскохозяйственных культур.
 Естественное плодородие почвы связано с запасом питательных веществ в ней и ее водным, воздушным и тепловым режимами. Почва обеспечивает потребность растений в водном и азотном питании, являясь важнейшим агентом их фотосинтетической деятельности.
Интенсивная эксплуатация пашни на протяжении 40-60 лет с грубыми нарушениями основных элементов агротехники стала основной причиной деградации почв. 
Несоблюдение севооборотов, нарушение системы обработки почв отсутствие в ней в достаточном количестве сбалансированного минерального питания, замена качественной органики (перепревшего навоза КРС) на некачественную (послеуборочные остатки), стали причиной деградации почв.
Установлено, что более 60% земель сельскохозяйственного назначения подвержены ърозии, а 13% засолены.
 Потери гумуса в почвах достигает 16%. В большинстве типов почв максимальное скопление грибов характерно для верхних горизонтов (глубина 5-10 см от поверхности). Это так называемые гумусированные горизонты, где имеется больше органических веществ, необходимых для жизни грибов, лучшие условия влажности и аэрации.
Если не остановить деградацию почв сельскохозяйственных угодий, процесс опустынивания примет глобальный и необратимый характер.
Почва также потеряла способность противостоять фитопатогенному комплексу микроорганизмов, в том числе и микромицетам. Это связано с тем, что в деградированных почвах в процессах трансформации послеуборочных остатков участвуют некротрофные виды патогенов, заселившие растения ещё в период вегетации.
Наблюдения показывают, что в деградированных почвах распространяются: Fusarium, Rhizoctonia, Ophiobolus из сапротрофных: Penicillium и Aspergillium и др.
В результате в агроценозах накопился огромный потенциал возбудителей болезней, местом сохранения и накопления которых является почва. Возросла вредоносность болезней, раннее не имевших экономического значения.




К таким методам внесения удобрений и относится навоз, особенно в жидком его виде, при неправильном использовании может быть источником распространения сорняков, опасных заболеваний. 
Для предотвращения засорения полей следует применять перепревший и полуперепревший навоз, а также при необходимости проводить его дезинфекцию. 
Это позволит избежать многих экологически неблагоприятных ситуаций. Загрязнение грунтовых и поверхностных вод соединениями азота в основном происходит при нарушении технологий применения (хранения) навоза, навозной жижи и птичьего помета.
 Значительный ущерб окружающей среды наносит бессистемное использование бесподстилочного навоза, навозных стоков и других отходов живо


. ЭРОЗИЯ ПОЧВЫ И БОРЬБА С НЕЙ 
Вопрос1. Изучить виды эрозии почв, указать причины их возникновения.
 2. Описать классификацию почв по степени эродированности, степени смытости и почвозащитные свойства сельскохозяйственных культур.
 3. Описать вред, причиняемый эрозией почв. 
4. Изучить мероприятия по защите почв от эрозии.

 Пояснение к работе 
Важнейшим свойством почвы, отличающим ее от материнской породы, является плодородие – способность обеспечивать растения водой, элементами питания, воздухом. Образование почвы из материнской породы происходит очень медленно. Для создания слоя почвы толщиной 2-3 см в зависимости от условий требуется от 200 до 1000 лет. 
Поэтому охрана и рациональное использование почв становятся глобальной проблемой современности.
Одной из причин разрушения почв является эрозия. В результате разрушается гумусовый горизонт, теряются питательные вещества, ухудшаются агрохимические, физические водно-воздушные свойства почв, снижается урожайность и качество сельскохозяйственной продукции.

. 1. Виды эрозии почв Эрозия (от лат. erosio – разъедание) – разрушение верхнего плодородного слоя почвы текучими водами или ветром и снос продуктов этого разрушения 

Эрозия подразделяется на нормальную (геологическую) 
и ускоренную (современную). 
Нормальная эрозия наблюдается на участках, почвы которых покрыты естественной растительностью, не измененной хозяйственной деятельностью человека. Это медленный процесс разрушения верхних горизонтов почвы. Ее причиной могут быть ливни, продолжительные засухи, сильные ветры. Такого рода разрушения полностью перекрываются процессом почвообразования, т.е. сколько теряет почва за счет нормальной эрозии, столько и образуется вновь в процессе почвообразования. 
Ускоренная эрозия – это процесс разрушения почв текучими водами и ветром, ускоренный внедрением систем сельскохозяйственного производства,  разработанных без учета подверженности почв смыву или дефляции (развеивание, выдувание). 
Разрушению почв способствуют также неумеренный выпас скота, вырубка лесов, подсечно-огневое земледелие. Водная эрозия возникает в результате стока талых и ливневых вод. Различают следующие ее виды: -капельная, в результате которой происходит разрушение агрегатов почвы ударами дождевых капель. При этом также происходит закупоривание пор мелкими частицами, снижение водопроницаемости и усиление поверхностного стока и смыва почвы; -плоскостная (поверхностная), выражается в постепенном, более или менее равномерном удалении с поверхности склона почвенных частиц при стоке талых или ливневых вод. Этот вид эрозии в опасных размерах отмечается главным образом на почвах без сплошного растительного покрова. 
При относительно равномерном удалении почвенных частиц с поверхности эрозия протекает вначале незаметно, смыв почвы внешне обнаруживается лишь при изменении темной окраски склона более светлую. 
Хотя смыв происходит медленно, вред от него значителен, так как при этом удаляются верхние, наиболее плодородные слои почвы; 
-линейная (глубинная, овражная), происходит при размыве почвы, материнских и подстилающих пород концентрированными потоками воды;
 -речная – размыв русла и подмывание берегов;
 -ирригационная – в условиях неправильно организованного орошения. Факторы, обуславливающие размер и интенсивность водной эрозии: 1. Форма и длина склона. 
На выпуклых склонах эрозия сильнее выражена в нижней части, где находятся самые крутые участки. Здесь кроме увеличения массы стекающей воды повышается скорость ее стекания, поэтом эрозия резко возрастает. 

Склоны вогнутой формы характеризуются наиболее выраженными эрозионными процессами в верхней, более крутой части. Книзу эрозия уменьшается, и может происходить аккумуляция смытого выше материала. 
Сложные склоны состоят из прямых, вогнутых и выпуклых участков. Процессы эрозии здесь протекают неравномерно, в зависимости от формы участка. Увеличение длины склона вызывает возрастание массы воды, поступающей к нижней части склона, в связи с чем увеличивается размывающая и транспортирующая энергия потока.
2. Экспозиция склона определяет поток солнечной радиации к поверхности земли, влияя на его микроклимат, развитие и продуктивность растительного покрова.
 Южные и западные склоны больше страдают от эрозии, чем северные и восточные. Колебания температуры и влажности почвы более резко выражены на южных склонах, летом они сильно нагреваются и иссушаются, а растительность выгорает.
 3. Наличие микрорельефа (небольшие неровности на поверхности склона) способствует уменьшению эрозии. Незначительные возвышения и углубления снижают скорость стекающей воды и повышают фильтрацию. Кроме того, часть воды задерживается в углублениях. 
Влияние микрорельефа осо- 18 бенно заметно на склонах крутизной от 2 до 4°. С увеличением уклона роль микрорельефа снижается. 4. Форма осадков (снег или дождь), их интенсивность и распределение по сезонам. Наиболее сильно развивается эрозия в период снеготаяния. При продолжительных ливнях, когда вода поступает на поверхность так быстро, что почва не может поглотить ее, возникает большой поверхностный сток, вызывающий разрушение почвы. Причем чем продолжительнее ливни, тем больше выражены процессы эрозии.
 5. Почвообразующие породы и почвенный покров определяют водный, воздушный и пищевой режим почв, условия произрастания растений.
6. Наиболее устойчивы почвы с водопрочными агрегатами размером 0,25-7 мм. Они меньше разрушаются от ударов капель и устойчивее к сдвигу текущей водой. 
Гумус является важным фактором в образовании и сохранении прочной структуры почвы, которая под действием воды может лишь частично распадаться на микроагрегаты.
 Ветровая эрозия (от лат. deflatio – выдуваю) проявляется в сносе ветром мелких плодородных частиц. Разрушается верхний, наиболее плодородный горизонт, в котором сосредоточены основные элементы питания растений, выдуваются семена, неокрепшие всходы растений, повреждаются посевы сельскохозяйственных культур. 
Потеря питательных веществ обусловливает ухудшение агрохимических и водно-физических свойств почвы, следствием чего является снижение ее плодородия. Проявляется в районах неустойчивого увлажнения и, особенно, в сухих степях, пустынях, ей также подвержены почвы легкого механического состава. Чаще всего проявляется с апреля до декады июня, когда почва распылена обработкой и не защищена растительностью, и реже - осенью. Ведущее место среди природных факторов в возникновении и развитии ветровой эрозии принадлежит ветровому режиму. Ветровая эрозия подразделяется на повседневную и пыльные

Растительность является мощным противоэрозионным фактором. Степень ее влияния зависит от состояния растительности: чем она лучше развита и больше ее густота, тем значительнее ее почвозащитная роль. Противоэрозионная роль растительности проявляется в уменьшении ударной силы капель дождя и, следовательно, предохраняет от разрушения агрегаты почвы, так как большая часть осадков сначала попадает на поверхность растений, а затем стекает на почву. 
Некоторое количество осадков задерживается надземной частью растений, не достигает земли и поэтому не участвует в формировании поверхностного стока. Под многолетними травами и залежью смыв почвы как в период снеготаяния, так и при ливневых дождях практически отсутствует. Растительность хорошо скрепляет своими корнями почву и создает повышенную шероховатость, что уменьшает скорость стекания поверхностных вод и создает условия для поглощения их почвой.
 Степень сопротивления почв смыву зависит от мочковатости, мощности и разветвленности корневой системы растений. После отмирания корней в почве сохраняются их ходы, при этом значительно увеличивается пористость и водопроницаемость почвы. Под действием корней она обогащается органическим веществом и становится более структурной, водопрочность почвенных агрегатов повышается. При выпадении снега растительность способствует его задержанию и равномерному распределению по поверхности, а это уменьшает глубину промерзания почвы. Весной растения препятствуют интенсивному таянию снега и тем 21 самым ослабляют эрозию. Наименьший смыв наблюдается под лесом, затем под многолетними травами, зерновыми культурами, пропашными. Почвозащитные свойства сельскохозяйственных культур: -высокая почвозащитная эффективность – многолетние травы, озимая пшеница и рожь; -средняя – яровые колосовые, зернобобовые, однолетние травы; -низкая – пропашные культуры 3. Вред, причиняемый эрозией почв 1. Резкое снижение продуктивности почв: -уменьшение содержания гумуса и доступных элементов минерального питания (N, P, K, Ca, Mg); -ухудшение физических свойств почв; -разрушение структуры; -снижение водопроницаемости. 
2. Продукты разрушения почвы, образующиеся при эрозии, вызывают: -повышение мутности воды; -эвтрофикацию (зарастание) водоемов; -снижение качества воды; Загрязнение воды, атмосферы, почвы удобрениями, пестицидами и другими химическими препаратами. 3. Снижение эффективности сельскохозяйственного производства: -потери химизации; -потери урожая и снижение его качества. 4. Накопленный осадочный материал создает угрозу заливания водохранилищ, на реках может препятствовать судоходству. 
4. Мероприятия по защите почв от эрозии 
Все противоэрозионные мероприятия делят на три группы: профилактические, общие и специальные. Профилактические мероприятия включают в себя запрет или ограничение рубки леса, регулирование пастьбы скота на склонах, ограничение распашки земель, применение противоэрозионной системы земледелия и т.д. К общим мероприятиям борьбы с водной эрозией относится противоэрозионная агротехника. Важная роль в борьбе с эрозией принадлежит мероприятиям, которые способствуют увеличению влагоёмкости, сокращению поверхностных стоков воды. Это достигается проведением зяблевой обработки почвы, внесением органических удобрений, оструктуриванием почв, увеличением глубины вспашки, пахотой поперек склона и т.д. 
Специальные мероприятия – все виды приемов, применяемые в чисто противоэрозионных целях. Это устройство гидротехнических сооружений для регулирования стока, укрепление оврагов, облесение и залужение эродированных почв, создание лесных полос, специальные приемы обработки: рыхление подпа-  хотного горизонта, обработка без оборота пласта, прерывистое бороздование зяби, валкование, лункование, щелевание и т.д. 
Прекратить распространение процесса эрозии и восстановить эффективное плодородие земель можно путем проведения комплекса противоэрозионных мер, который должен включать: 1. Противоэрозионную организацию территории – научно обоснованный состав, соотношение размещение различных сельскохозяйственных угодий, полей севооборотов, полезащитных лесополос, дорог и т.д. При разработке проектов внутрихозяйственного землеустройства определяются состав, соотношение, размещение и трансформация сельскохозяйственных угодий; выделяются эрозионно опасные участки, на которых необходимо проводить профилактические противоэрозионные мероприятия; из оборота пашни исключаются сильнодефлированные земли и отводятся под залужение или облесение; выделяются площади под полевые и почвозащитные севообороты. 
Эти работы проводятся в соответствии с категориями дефлированности земель, выделенными на картограмме эродированности почв. 2. Введение системы полевых, почвозащитных и сидеральных севооборотов, залужение склонов и песков. 
Севообороты на склонах должны не только создавать условия для получения высоких урожаев, но и предупреждать развитие эрозионных процессов, обеспечивать продуктивное использование эродированных почв. Из почвозащитных севооборотов исключают пропашные культуры, так как они плохо предохраняют почву от смыва, особенно весной и вначале лета, и увеличивают посевы многолетних трав, промежуточных подсевных культур, которые хорошо защищают почву от разрушения в эрозионно опасные периоды и служат одним из лучших способов окультуривания эродированных почв.
При подборе сельскохозяйственных культур для почвозащитных севооборотов учитывают реакцию этих культур на степень смытости. Известно, что урожай пшеницы и кукурузы при этом резко снижается. Значительно слабее реагируют на эродированность почвы озимая рожь и бобовые, в частности, горох. 
Повышению плодородия эродированных почв способствуют бобовые культуры, ассимилирующие азот воздуха. Поэтому в почвозащитные севообороты необходимо включать многолетние бобовые травы, которые улучшают не только агрохимические, но и физические свойства эродированных почв. В настоящее время в почвозащитных севооборотах многолетние травы занимают примерно 50-70 % площади. Этим обеспечивается высокое покрытие почвы и восстановление водопрочной структуры. 
На склонах крутизной до 3-5° со слабо- и среднесмытыми почвами предпочтение отдают однолетним культурам сплошного сева и уменьшают посевы пропашных культур. На более крутых склонах (>5°) увеличивают посевы многолетних трав и промежуточных культур, которые хорошо защищают почву от эрозии. В условиях Белорусского Полесья под зернотравяные почвозащитные севообороты отводятся наиболее дефляционно опасные почвы – маломощные торфяники. Дерново-подзолистые песчаные почвы используются в сидеральных почвозащитных севооборотах. 
Мелкозалежные торфяники – под культуры, при 23 возделывании которых почва наименее подвержена дефляции (многолетние травы, зерновые культуры), а сахарную и кормовую свёклу – исключают. 3. Специальные приемы удобрения эродированных почв. Повышение дозы органических и минеральных удобрений, торфование, расширение посевов сидеральных культур увеличивают урожайность культур, улучшают их развитее, чем уменьшают поверхностный сток воды, защищают почвы от эрозии. После уборки в почве остается большое количество органических остатков, которые оказывают благоприятное влияние на ее физические свойства и противоэрозионную устойчивость. Наибольшие прибавки урожая на эродированных почвах можно получить при внесении полного минерального удобрения совместно с органическими. При внесении азотных удобрений наблюдается высокая отзывчивость всех культур, возделываемых на эродированных дерново-подзолистых почвах. Эффективность фосфорных удобрений определяется уровнем содержания в почве подвижных фосфатов, и прибавка урожая от них ниже, чем от азотных. Внесение калийных удобрений на смытых почвах малоэффективно. На дерново-подзолистых дефлированных песчаных почвах высокими противоэрозионными свойствами обладает мульчирование (покрытие почвы) органическими удобрениями. Наибольший почвозащитный эффект получают при внесении навоза или торфонавозных компостов в дозе 60 т/га. 4. Агротехнические противоэрозионные мероприятия: 4.1. Приемы, увеличивающие скорость впитывания воды в почву (улучшающие ее водопроницаемость и увеличивающие емкость пор) – глубокая вспашка, глубокое рыхление и т.д. Поверхностный сток значительно уменьшается при увеличении глубины вспашки до 30-35 см. 
Этот агроприем проводят плугами с почвоуглубителями один раз в три года. На склоновых землях, сложенных покровными суглинками, проводят обработку без оборота пласта, с сохранением на поверхности поля слоя из стерни, растительных и пожнивных остатков. 
4.2. Приемы, основанные на задержании стоковых вод, - обвалование и бороздование поверхности, создание микрорельефа и др. В результате создается своеобразный микрорельеф, поверхность лучше задерживает снег и сток и удлиняет время впитывания влаги. На склоновых землях наиболее простыми мероприятиями по регулированию поверхностного стока талых вод являются вспашка, культивация и рядовой сев поперек склона. Особенно это эффективно на выровненных длинных склонах крутизной не более 5°. На длинных сложных склонах (вогнуто-выпуклых, двускатных, выпукло-вогнутых и т.п.) эффективным почвозащитным агроприемом является лункование. Его можно выполнять одновременно со вспашкой или по предварительно вспаханной зяби. На 1 пашни образуется около 13 тыс. лунок. В системе агротехнических мер по защите почв от ветровой эрозии выделяют: безотвальную обработку почвы, сев яровых зерновых культур в ранние сроки, послепосевное прикатывание кольчато-шпоровыми катками, возделывание подсевных и промежуточных культур; на дерново-подзолистых песчаных
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